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Kossuth Lajos öröksége. 
A szabadság szellőjének fuvalmát  érzem, ba 

megcsendül e név: Kossuth Lajos. Félszázadnak 
előtte e név maga felért  egy hadsereggel. Gyújtott, 
lelkesített, mint az, aki a nevet viselte. Lángszavára 
csatába ment a gyermek és az agg és harczoltak, 
mint a titánok: a szabadságért, a magyar haza füg-
getlenségeért. 

Azóta uj idő jött. Kossuth Lajos neve azonban 
ma is ragyog a maga fényében.  Az egész nemzet 
egyforma  lelkesedéssel siet egy pár nap múlva meg-
ülni azt a napot, amelyen 100 évvel ezelőtt született. 
A függetlenségi  48-as Kossuth-párt országos mozgal-
mat inditott és nincs az országnak oly parányi zuga, 
amelyben ez visszhangot ne keltett volna. Nem is 
csoda. Annyi rokon vonás van a mostani idő és a 
között az idő közt, amikor Kossuth Lajos élére állt 
nemzetének. 1848 előtt a nép, a szolgaság jármát 
nyögte. A parasztnak — amely a nemzet többségét 
képezte — jogai nem voltak, hanem csak kötelessé-
gei. Az ő nyakába szakadt minden teher, ő fizetett 
adót, művelte a földesura  földjét,  6 csinált utat, 
terményeiből tizedet szedett ura, papja. Ezzel szem-
ben az ur, a nemes semmi terhet nem viselt. Élt — 
ha volt miből — és élvezte a paraszt munkájának 
gyümölcsét. 

Kossuth Lajos volt a nemzet vezére akkor, a 
mikor egy csapásra megváltozott ez az állapot és 
szabaddá, függetlenné  lett a magyar haza minden 
lakosa. De nemcsak az egyéni függetlenség  és sza-
badság magvait hintette el ő. Magyarország mai 
szabadsága és függetlensége  is nagyrészben az ő ér-
deme. Véráldozatok és még gyászosabb szolgaság 
árán jutottunk el idáig az igaz, de Magyarországot 
ma mégis szabadnak és függetlennek  mondhatjuk és 
népe is az. Egyenlőkké is lettünk mindannyian, ki-
felé  pedig a többi nemzetek szine előtt önállókká. 

. . . És mégis, ma, amikor arról van szó, hogy 
elzarándokoljunk a száz évvel ezelőtt született Kos-
suth Lajos szine elé, elszorul a szivünk. A félszázad 
előtt elhintett magokból satnya fák  nőttek, a magyar 
nemzet szabadsága, függetlensége  nem felel  meg 
Kossuth Lajos ideáljának. Igaz, hogy nem a régi 
szolgaság tért vissza, a jobbágy és nemes fogalmát 
az ócskaságok lomtára nyelte el. 

Kérdezzétek meg mégis a parasztot, szabadnak, 
függetlennek  érzi-e magát ? Hát az ur ? a nemzet 
gerincze, a középosztály? Mennyi teher van mind a 
kettő vállán. Birtoka tele adóssággal, az adó térdre 
nyomja, az a liszt, amiből kenyere sült, romlott, a 
fűszer,  amivel ízt akarna adni a kenyérnek, hamisi 
tott. Az adósságot nem ő nevelte nagyra, hanem hi-
telezője. Az adó nagy, mert öt évenként eladja meg-
győződését Bilány, olcsó pénzért, lisztje, fűszere, 
élelme rossz, mert nyakán ül, szolgaságba hajtja őt 
egy rém: az áruuzsora. 

Aztán hol van az egyenlőség? Siralmas dolgo-
kat hallunk nap-nap után. Nincs egyenlőség sem a 
törvény előtt, sem az emberek szemében. Joga, igaza 
csak annak van, akinek pénze van, a szegény, az 
üldözött, nyomorult marad mindig, 

Száz évvel Kossuth születése, ötvennégy évvel 
a szabadságharcz megszületése után igy állunk. És 
hozzá ez nem a puszta véletlen műve. Magunk ke-
restük, magunk teremtettük a romlást. 

Álljatok elő ti, akik esztendőkön át vertétek a 
melleteket, hogy ti vagytok Kossuth Lajos örökének 
a letéteményesei, ti vezetitek a magyar népet a füg-
getlenség, egyenlőség, szabadság ideális magaslatára: 
álljatok elő, Kossuth Lajos szelleme előtt nincs-e 
okotok pirulni? 

Széchenyi mondta, hogy szabad csak a vagyo-
nos nép lehet. Mi pedig ma koldus nemzet vagyunk. 
Három évtized gazdasági politikája rossz volt, való-

Felelős szerkesztő: B e c s e k Aladár. 

ságos merénylet a nemzet zsebe ellen. Ha Kossuth 
nyomdokain akarunk haladni, ezen kell elsősorban 
fordítani  egyet. 

Ámde ne vádoljunk, mert vád minden egyes 
szó, amit kiejtünk, azok ellen, akik a visszaesésnek 
okai voltak. A segítség közel van, ezer mód van rá, 
hogy változtassunk a helyzeten. 

Kossuth Lajos emlékére szobrokat állítanak 
országszerte. A szobor törékeoy jószág, az idő vas-
foga  elpusztítja előbb-utóbb azokat, s ritka szobor 
az, amelyik kifejezné  a Kossuth nevéhez fűződő  esz-
méket: alakítsunk Kossuth emlékére itt e vidéken 
is szövetkezeteket, ezek lesznek igazi letéteményesei 
Kossuth örökségének, ezek teremtik meg teljesen az 
ő ideálját: a szabad és független  Magyarországot. 

Se. 

Székelyekről székelyeknek. 
Régen volt már, midőn a székely nép nagyobb 

tömegbe összegyűlve, tanácsot tartott a felől,  hogy 
mit tevő legyen. De valahányszor a székelység veze-
tői népgyűlést hivtak össze, mindannyiszor komor 
fellegek  tornyosultak a haza láthatárán s mindany-
nyiszor vészkiáltás hangzott a Kárpátoktól az Adriáig : 
„A haza veszélyben van". 

Megtették ősapáink és apáink azt amit tehet-
tek. Pedig a történelem tanúsága szerint igen gyak-
ran a legkétségbeejtőbb körülmények között kellett 
küzdeniök. Emberöltőkön keresztül nem eshetett ki 
kezeikből a fegyver,  apa fiának,  fiu  az unokának 
adta át a még vértol párölgu kardot eme szeu< íöld, 
a családi otthon védelmezésére. Büszkeséggel hivat-
kozunk rájuk, pedig kérdés, hogy vájjon érdemesek 
vagyunk-e e büszkélkedésre, vájjon az ő szellemeik 
nem haraggal fordulnak-e  el tőlünk: méltatlan utó-
doktól ? 

Mert ime a századokon át tartó véres küzdel-
mek után eljött a mi korunk, a nyugalmas béke kor-
szaka. Igaz, hogy „fegyveres  beke-4, igaz, hogy a 
nagy adók terhe alatt nyögünk, — de be kell valla-
nunk, hogy az egyéni szabadságnak, egyéni függet-
lenségnek soha akkora biztosítékai nem voltak, mint 
ma. És ezen béke korszaka hozza reánk a csapást ? 
Ez legyen reánk nézve a sülyedés kora? Földjeink 
adóssággal terhelve; a középbirtokos nagyobbára 
tönkre ment. Hivatalban van, vagy azt keres, ,a kis-
iparos és kisbirtokos tömegesen kivándorol, leányaink 
vásárra dobják magukat. 

Megdöbbenve állunk meg a jelenség előtt, s 
önkéntelenül kérdezzük, hogy hol van a hiba s mi 
a segítség? 

A munkás panaszol, hogy csekély a munkabér. 
A gazda panaszol, hogy a földből  megélni nem lehet. 
Az iparos nem kap munkát. A kereskedő megbukik, 
hivatalt keres, a hivatalnoknak nem elég a fizetése. 
A katona főbelövi  magát adósságai miatt. 

A képviselő-választásoknál eladó a votumunk, 
sőt vannak jelenségek, hogy vallásbeli meggyőződé-
sünket is cserbenhagyjuk pénzért, vagy hivatalért 
Panaszolunk egy oláh bankra, majd a szász-bankra, 
másutt a tótokra, hogy birtokainkat oláh, szász és 
tót kézre juttatja s mi maholnap hontalanná válunk 
e hazában, melyet őseink oly véres küzdelmek árán 
hagytak reánk s melyet mi, méltatlan utódok a béke 
idejében sem vagyunk képesek megtartani. Ahol más 
szerezhet és mi pusztulunk, ott feltétlenül  magunk-
ban kell keresnünk a hibát. Aki komolyan akar 
segíteni a bajon, az keresse komoly elszántsággal a 
baj forrását,  ne takargasson, ne szépítgessen, ne 
tagadjon le semmit. Veszem tehát sorra én is azt, 
amit láthatok. 

A munkás panaszol, hogy nem kap munkabért; 
és ime ezzel szembe állítva az egész társadalmon 
végig hangzik a panasz, hogy a cselédbér mind na-
gyobb és nagyobb arányokban emelkedik s a tisz-
tességes, hűséges, szorgalmas cseléd mégis ritkaság. 

Ma egy 12—13 éves cseléd bére havonkint 
3—4 forint,  a 18 év körüli 5—6—7 forint,  az idő-
sebb, gyakorlottabb 10-12 forint  és teljes ellátás. 
Ha ezen állapottal szembe állítjuk az 500 - 600, sőt 
az 1200 forint  évi fizetéssel  javadalmazott hivatal-
nokét, akinek mondjuk középszámitásban — az állami 
nyugdíjtörvény által is megengedett — négy gyer-
meke van, tehát maga, neje, négy gyermeke és egy 
cseléd, vagyis 7 személy között kell fizetését  meg-
osztania, egy személyre jut 170 forint.  Midőn pedig 

Hirdetések a legolcsóbban számittatnak. Nyilttér sora 
50 fillér.  — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap 

A hirdetés és nyilttér dija előre fizetendő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda 

a cselédnek egy ily háztartásban havi fizetése  leg-
kevesebb 6 forint,  vagyis évi 72 forint,  évi élelme-
zése pedig 100 forintba  feltétlenül  számitható, vilá-
gos, hogy a cseléd ama 1200 forintos  fizetésből  ki-
veszi a maga részét, sőt teljes bizonyosságban lát-
ható, hogy ama 72 forint,  amely neki ruhára és meg-
takarításra volna való, oly összeg, a milyenhez ará-
nyos rész, hasonló czélra, a család többi tagjainak 
semmi esetre sem jut. És minden túlzás nélkül be-
láthatjuk, hogy ha a cselédben meg volna a jóaka-
rat, az erkölcsi erő, hogy saját függetlenségére  józan, 
erkölcsös, tiszteletre méltó alapon törekedjék, ugy 
10—12 évi becsületes szolgálat alatt megtakaríthatna 
akkora tőkét, amellyel a mai viszonyok között egy 
10 holdas székely birtok tehermentesítését biztosí-
tani lehetne. Hiszem, hogy akad is egy-egy, sőt 
tudnék is reá példát, de elszomorodva láthatjuk, 
hogy az ilyen példa ritka, mint a fehér  holló. 

A legtöbb férficseléd  elissza, elduhajkodja s a 
legtöbb nőcseléd elcziczomázza munkabérét. Emellett 
a nőcselédek lelketlen ámitókra hallgatva, a nagy 
bér Ígéretének felülve,  idegen földre  mennek, hol 
testüket-lelküket eladva, megnyomorodva, erkölcsü-
ket, vérüket megrontva, haza jönnek a falu,  a nem-
zet szégyenére, anyagi, erkölcsi és egészségügyi sü-
lyedésünkre. 

Hol van tehát itt a hiba? Hogy a köznépben 
benne van, az tagadhatatlan. De midőn a gyermeket 
elitéljük, szabad-e a szülőt minden felelősség  nélkül 
hagynunk ? 

Nem kell-e kérdeznünk, hogy ki volt ezen gyer-
meknek nevelője, testi-lelki és igy erkölcsi gondozója 
s megtette-e ebbeli kötelességét? 

Példákat látunk: előkelő urak szabadon űzik 
fajtalanságaikat  — példaadásul a szegénynek; sza-
badon czégéreznek a keritők s már a fiatal  gyer-
mekek sem mentesek hálóiktól. Hol van az apa, a 
kormányhatalom szigora!? Hát nem a lanyha nem-
bánomság ütötte-e fel  a fejét  mindenütt?! Egykor 
szőrruhában esdekeltek az egyház pitvarában azok, 
akik ma selyemben, bársonyban czégéreznek s arany-
lánczot hordanak a nyakukon, amit mások vérén és 
maguk becstelenségén szereztek. Egykor maga a 
társadalom zárta ki a kebeléből azokat, akik elsika-
modtak, ma a házasságtörő is ünnepelt egyéniség, 
ha rangja és vagyona van, sőt sokszor ez által lehet 
hirre és vagyonhoz jutni. Q ü 

A szülői háztól elszakadt cselédnek ki a gondo-
zója? Erkölcseinek Ki az őrző pásztora? A törvény 
értelmében a cseléd ama családnak tagja, a hová 
szegődött, a gazda tehát apai fennhatósággal  volna 
felruházva,  de vájjon kéges-e ma a gazda erkölcsileg 
hatni a cselédre? 

Hiszen a leggyakrabban mint bizonyos szerző-
désben álló ugyan, de perlekedő, ellentétes felek  ál-
lanak egymással szembe, ahol a közös bizalom, az 
egymás iránt való jóakarat, az egymás előnyeinek 
hűséges oltalmazása hiányzik s csak a pénzkérdés, 
haszonlesés, a mentől magasabbra csigázandó köve-
telés uralkodik. 

Csak a legközelebb mult század közepén, még 
a jobb módú székely gazda is bevitte ugyan a leá-
nyát a városba s szolgálatba adta, hogy úgymond: 
„tanuljon böcsületet". 

Sohasem esekedett a nagy bér után, de annál 
szigorúbban utánna nézett, hogy gyermeke olyan 
helyre ne kerüljön, ahol rosszat tanul. S most ott a 
nagy piacz, itthon, vagy a legközelebbi Oláhország-
ban, de akár Amerikáig. A kérdés az: ki ád töb-
bet érte? 

A férficseléd  is duhajkodóvá, iszákossá lett. 
Gazdagszik a korcsma s nagy a pálinkamérés után 
való jövedelem. 

Hol van az erkölcsi erő, mely a nép szivére és 
eszére hasson ? 

Az erkölcsi erőt paragrafusba  szorítani nem 
lehet. A népnek ókos, igazságos vezetőre és nemes 
példaadásra van szüksége. És most nézzük, kik vol-
tak a nép vezetői ? 1. A közbirtokosság. 2. A pap-
ság, d. a tanítóság és 4. a hivatalnokok. 

Ugy látszik, hogy a közbirtokosság az 1848. 
után átalakult viszonyokba magát beletalálni nem 
tudta. A szegre akasztott fegyver  helyett most a 
tudomány, a fáradhatatlan  szorgalom, a józan taka-
rékosság és a tántoríthatatlan becsületességei kellett 
volna magát körülbástyáznia, hogy igy egy bevehe-
tetlen erősséget alkosson. S ezek helyett mit látunk ? 
Az iskolázott hivatalhajhászást, a nyersebb testi 
fáradtsággal  járó munka megvetését, a multakra való 
üres hivalkodást, az egyszerűségnek, takarékosság-



nak lenézését, a családi előkelőség tulfeszitését  s hogy 
ez legalább egy ideig kiteljen, a birtok megterhelését. 
Előkelő birtokosokat és tisztviselőket találunk, kik 
nagyobb és apróbb adósságaikkal terhelve, évekig 
játszák a tekintélyest, mig nagyot zuhanva, maguk-
kal rántják ferde  felfogásban  nevelt gyermekeiket s 
magukkal mindazokat, akik beléjük bizalmukat fek-
tették. Megtántorodik a nép, elveszti erkölcsi egyen-
súlyát, megszűnik a bizalom, elapad a tekintély. Ez 
pedig a társadalomnak olyan betegsége, mintha az 
embernél azt mondanók, hogy vérkeringési akadályok 
állottak elő. 

Eleget tettek-e tehát az ilyen földesurak  a nép-
pel szemben fennálló  kötelezettségeiknek? Okos példa-
adással jártak-e elül? Bankokat ók is alapitottak, 
akár az Albina. Könnyekre fakad  a hazafi  lelke, ha 
itt-ott a szomorú következményeket s az ezek után 
rohanó erkölcsi sülyedést lá t ja . . . S ime ezek az 
urak most is tekintélyes emberek I . . . 

A vallás tekintetében elfogult  épen nem vagyok, 
egyaránt tisztelek minden felekezetet  s a jó lelki-
pásztor hivatását nagyra becsülöm, de ugy érzem 
hogy a népre való befolyásuk  i.agyot csökkent. S 
elszomorodva látom, hogy midőn az ellenségek által 
körülövezett magyarságnak tömörülnie, egyetértenie 
kellene, ime a felekezeti  gyűlölködés üti föl  a fejét. 

A tanitóság sem mindenütt felelhet  meg ama 
magasztos feladatnak,  amelyet magára vállalt. Férfi 
és női tanító képzőink mind nagyobb és nagyobb 
tudományos követeléssekkel állanak elő, talán azért, 
hogy a tulnövekedő tömeget lehetőleg leszorítsák. 
Hiszen igaz, hogy a tudomány mentől több, annál 
jobb, de az talán még kívánatosabb volna itt, hogy 
a tudomány növekedésével ne apadna a házi, kerti 
és mezei munkával való foglalkozás  szeretete. 

Mezőgazdasági állam falusi  tanítójával szemben 
nem kellene olyan követelésekkel fellépni,  mint egy 
városi, vagy egy iparos állam ipartelepén szolgáló 
tanítójával. A falusi  tanítótól talán kevesebb elmé-
letet, de a gyakorlati életre, az ő falusi  életére nézve 
annál több arravalóságot, a mezei gazdaságra való 
készséget és fáradhatatlan  tevékenységet kellene 
várnunk, hogy ne adja a földjét  haszonbérbe, hanem 
inkább legyen a falu  első mintagazdája Persze, hogy 
a kényesen nevelt urak erre nem valók. De még an-
nál kevésbbé valók a városi kiasszonyok arra, hogy 
miután falusi  tanítónőkké lettek, ők lennének a falu 
első mintagazdasszonyai. Tanítók és tanítónőknek 
gyümölcstermelés, méhészet, zöltségtermelés, major-
ságnevelés, állattenyésztés terén példát kellene adoiok 
hogy miként lehet ama kis tagból, amely számukra 
jutott, okszerű gazdálkodás, szorgalmas munka és 
okos takarékosság utján szerény egyszerűségben 
gyarapodni. De most a kasza, kapa, főzőkanál  nem 
nagy becsületnek örvendenek. 

x<»Tj Példát kellene adniok a háziipar felkarolásá-
b a n . hogy a külföldi  termékektől lehetőleg óvakodva, 

a lehető legnagyobb fösvénységgel  zsugorgassuk azt 
a pénzt, amely a külföldi  ipar gazdagítására irányult 
s lehetőleg minden iskolai vagy házi kézimunka a 
hazai nyerstermények gyakorlatias földolgozására  töre-
kedjék. Ideje volna már, mert esetleg elkésünk, hogy 
a még mindig szégyenpadon szemérmeskedő munkát 
oltárra állítsuk s nevelésünk legalsó fokától  a legfelső 
fokig  annak tiszteletét ne csak hirdessük, de egész 
közönségünk énjévé és gyakorlatává tegyük. 

Az ujabban hangoztatott „művészi érzék ne-
velése" ne legyen puszta frázis,  mely a mult idők 
egy-egy kiválóbb csillagának nevével és művészek 
felsorolásával  dobálózik, mely inkább színészi pát-
hosszal hirdeti e müvek dicséretét, minthogy az al-
alkotók szellemének legkisebb megközelítésére is 
törekednék. A művészi nevelésnek, vagyis a munka 
iránti tiszteletnek s alkotás iránt való készségnek, 
a társadalmat teljes egészségben kellene áthatnia, 
mert meg van annak a maga feladata  a legfénye-
sebb palotákban ugy, mint a legszerényebb gunyhó-
ban. Egyik melegágyává az iskolát kellene tennünk, 
de a termelő föld  a családi otthon. Mentől termé-
kenyebb talajra talál ott a munka, aunál távolabb 
űzetnek onnan a rossz szellemek, meghonosodnak az 
erkölcsök s közelebb jutunk az Istenség eszméjéhez 
és szeretetéhez. 

A művészi érzék ne legyen a cziczomára irá-
nyuló hiúság, hanem nemes szolidság. 

Kereskedőink általában bárom csoportba osz-
tályozhatók: az első rész szegénységből fáradhatat-
lan szorgalom és takarékosság utján gyarapszik s a 
kasba apránként gyűjti az erőt; a másik amint erő-
höz jutott, lelketlen uzsora, kapzsi gazdagodási vágy 
által űzetve, mindent elkövet anyagi gyarapodására, 
talán ez is szegényen kezdi, de a legnagyobb luxus-
sal végzi; a harmadik luxussal, adóssággal kezdi s elsze-
gényedve nyomorúságban végzi. Fájdalom, legtöbb pél-
dát találunk az utolsóra s legkevesebbet az elsőre. 

Állami tisztviselőink osztálya sem mentes az 
előkelőbb életmód tulköveteléseitől, itt is nagyon 
kívánatos volna kiválóan leányainkat ugy nevelni, 
hogy talán kevesebb iskolázottsággal, de annál több 
életrevaló munkaerővel rendelkezzenek, mert már-már 
erőteljes munkaképes anyák alig találhatók. Ezen a 
torna, a sport nem segit. 

Mindezek után ismételnem kell, hogy szent le-
gyen a föld,  melyet a mindenható életünk fönntar-
tására adott, bün legyen annak könnyelmű elzálo-
gosítása, vngy épen elfecsérlése;  szent legyen a munka, 
mely a föld  termését s a nyerstermények okszerű 
feldolgozását  biztosositja; szent legyen a munka, 
mely testünket edzi, lelkünket miveli és felüdíti, 

nemtelen gondolatainkat elűzi; a családi otthonban 
megtart, erkölcsös életre szoktat és Istenhez vezérel. 

Ezt hazafiúi  aggodalommal irtuk meg a széke-
lyeknek, de szól ez másoknak is. Komoly czélokat 
léhasággal elérni nem lehet. Székely huszár. 

Megyei virilisták. 
A legtöbb adót fizető  megyebizottsági tagok 

1903-ik évre érvényes névjegyzékét a megyei igazoló 
választmány tegnap délután tartott ülésében a kö-
vetkezőleg állította össze: 

I. Szabó Albert 2432 korona 12 fillér.  2. Dr. 
Mezei Ödön 2299 52. 3. Teichner Jakab 2026 18. 4. 
Szöllősi Sámuel 2010 77. 5. Koncz Ármin 1811-18. 
6. Flórián Bogdán 1705 70. 7. Dr. Dániel Gábor 
149224. 8. Gál János 1487-09. 9. ügron Zoltán 
1477-13. 10. Dr. Török Albert 131008. 

II. Fábián József  1248 83. 12. Ugrón Ákos 
1185-51. 13. Ugrón Gábor 1142-04. 14. Szabó Fe-
rencz 114102. 15. Gyarmathy Ferencz 1059 14. 16. 
Kassai Ákos 1059 14. 17. Kedei György 1040 69. 18. 
Dr. Solymossi Lajos 1010 80. 19. Dr. Válentsik Fe-
rencz 981 98. 20 Embery Árpád 949 74. 

21. Gyárfás  Endre 857 66. 22. Bartha Andor 
818-75. 23. Jány Béla 792 08. 24. Persián János 
720-22. 25. Dr. Gyarmathy Dezső 713 64. 26. Lántzky 
Sándor 675 40. 27. Müller Károly 673c2. 28. Dr. 
Simó Balázs 673 28. 29. Dániel Lajos 596 61. 30. 
Pálffy  Károly 576-04, 

31. Bajooczki András 563 42. 32. Jung-Cseke 
Lajos 553 38 33. Haberstumpf  Károly 537.44. 34. 
Kassay F. Ignácz 530 64. 35. Szenkovits János 525 98. 
36. Jánosi Gyula 519'—. 37. Gramling László 513.11. 
38 Gyertyáuffy  Gábor 507 50. 39. Gönczy Lajos 
488-—. 40. Sperker Ferencz 482 84. 

41. Biró Sándor 475 16. 42. Csanádi Zalán 
467 08. 43. Gáspár Gyula 452 99. 44. Dr. Nagy 
Sámuel 448 82. 45. Farkas Lázár 448 26. 46. Jakab 
Gyula 444 90. 47. Fernengel Gyula 438-87. 48. Ger-
gely Ferencz 427" 17. 49. Sándor János 406 76. 50. 
Balázsi Ignácz 406.37. 

51. Ájvász Kristóf  388 74. 52. Sáodor Domokos 
387-22. 53. Pálffy  Dénes 487 09. 54. Gáspár Sándor 
375*72. 55. Hlatky Miklós 375 26. 56. Pávelka Már-
ton 371-18. 57. Sándor Mózes 368 40 58. Becsek 
Aladár 367 28. 59. Flórián Kristóf  364 83. 60 Orbán 
Dénes 361 90. 

61. Fekete Béniámin 359 92. 62. Lengyel Sámuel 
359 06 63. Walter Vilmos 355'93. 64. Lőrincz Lajos 
354 54. 65. Mánya Gergely 344 90. 66. Díemár Ká-
roly 340 20. 57. Hein Pál 340 14. 68. Nóvák Károly 
337-86. 69. Jáger József  336-54. 70. Dr. Kassay Al-
bert 331-46. 

71. Kovács Domokos 330 03. 72. Jeddi Tamás 
326 06. 73. Borbáth Dániel 321-14. 74. Soó Gáspár 
319 48. 75. Szálasi Ferencz 317-86. 76. Lázár An-
tal 311-43. 77. Székely Mózes 309 62. 78. Kassay 
Domokos 307 70. 79. Molnár Károly 306 92. 80. Biró 
Áron 306 91. 

81. Stein Salamon 306 65. 82. Kohn Izsák 
302 15. 83. Lukács Domokos 302 14. 84 Sterba 
Ödön 300 80. 85. Ugrón János 298 88. 86. Tamás 
Albert 295 98. 87. Rosmann Jakab 288 46. 88. Biró 
Mihály 287-30. 89. Reiner János 285-66. 90. Dr. 
Lengyel József  283 12. 

91. Szenti Bálint 281 72. 92. Haurich Alfréd 
281 55. 93. Solymossy János 278-—. 94. Benkő Mi-
hály 272 98. 95. Robonyi Adolf  270 05. 96. Mis-
kolczi Károly 267-86. 97. Bod Károly 26420. 98. 
Nagy L Mózes 263 61. 99. Vánki Kálmán 281-—. 
iOO. Lengyel László 260 60. 

101. Beteg Pál 259-—. 102. Tassaly József 
257-49. 103. Kovács Dénes 257 30. 104. Gáspár Jó-
zsef  252 95. 105. Dr. Ráczkövy Sámuel 251 96. 106. 
László Domokos 248 40. 

Póttagok:  1. Stein Izsák 247-55. 2. Kapcza 
Antal 245-52. 3. Homolay Lajos 243-04. 4. Zakariás 
Antal 242 06. 5. Mózes Dávid 241-64. 6. Sámson 
Lajos 238-43. 

Újdonságok. 
Szeptember 19. 

— Irta : Rákosi Viktor.  — 

Magyar, ki ebben a hazában születtél, harma-
tos füvében  futkostál,  porában játszadoztál, fáinak 
gyümölcséből ettél, árnyékában pihentél, napján meg-
barnultál: állj meg sietős utadban, töröld le homlo-
kodról a munka verejtékét és vess visszafelé  egy 
pillantást. 

Férfiak  pihenjetek meg, állítsátok meg a dü-
börgő gépeket, akasszátok szegre a kaszát; asszo-
nyok, öltözzetek ünneplőbe; fiuk,  leányok, tegyétek 
össze kezeteket imádságra. 

És gondoljatok mind ö Reá. 
Zúgjanak a harangok ! Lobogjanak a zászlók 1 

A szép nemzeti szinü zászlók, melyeknek pirosa a 
bonszerelmet, fehére  a becsületet, zöldje a reményt 
hirdeti. 

Valami régi irónak könyvében olvastam egy 
bus mesét. 

Élt egvszer, ki tudja hol, egy sápadt nép az 
őserdők mélyén, örök homályában. A nedves földön, 
kúszó növények, a sötétség undok férgei  közt állt a 
tanyája, sohase látta az isten napját, hiába csavar-
gott erre-arra, az erdő végtelen volt, bármerre for-
dult, ború, posvány, fojtó  büz fogadta.  És a sápadt 
népnek adott az isten egy embert, aki hasadó szív-
vel látván nemzete nyomorúságát, föltépte  sajgó keb-
lét, kiszakította onnan a szivét és magasra tartotta.,. 
És e sziv elkezdett stigárzani, ragyogni, világítani 
és a vakhomály derülni kezdett. A nép összetódult 
az áldott csodára, az égő szivü ember elindult és a 
nép utánua. Áttörtek a sürün, mentek-mendegéltek, 
ki tudja hány napon át (mert a sápadt népnek so-
hase volt nappala) és ki tudja hány éjjelen át (mert 
a sápadt népnek mindig éjjele volt).. . És egyszerre 
csak az erdő ritkulni kezdett, a széle világosodott, 
a bódult örömittas nép egyszerre előretódult, föl-
taszitva, elgázolva, összetiporva a lángoló szivü em-
bert . .. s mig szemükkel, szájukkal itták a fényt,  a 
széttaposott embor véres teste ott maradt elfeledve 
az erdő sötétségében. 

. . . Ez a sorsa a prófétáknak,  az apostolok-
nak, kik a köznek szentelik munkásságukat. 

Magyar I El ne feledd  nagyjaidat, kik önfelál-
dozásukkal a sötétségből a világosságra kivezettek. 

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter Botos Imre kolozsi állami elemi iskolai igazgató 
tanítót a székelykereszturi állami tanítóképző gya-
korló iskolájánál, Belle áthelyezésével megüresedett 
állásra, tanítóvá nevezte ki. 

Az Udvarhelymegyei muzum-egyesillet megala-
kult. Az Udvarhelymegyei muzeum-egyesület, melynek 
alapszabályait a miniszter még a folyó  év tavaszán 
jóváhagyta, 10-én, szerdán tartotta meg Dr. Damokos 
Andor alispán egybehívására alakuló közgyűlését, 
meglehetős nagy érdeklődés mellett. Damokos alispán 
ismertette e megyei muzeum szükségét, s azon kö-
rülményeket, a melyek azt a mai stádiumig meg-
előzték, végül pedig a tisztikar megválasztását kérte. 
A tisztikar titkos szavazással, hat évi időtartamra a 
következőleg alakult meg: Elnök lett Jung-Cseke  La-
jos, alelnök Sándor  Mózes, muzeumi igazgató Csehély 
Adolf,  titkár Pálmay  József,  jegyző Embery Árpád, 
könyvtárnok Dózsa Jakab, pénztárnok Szabó András, 
ügyész Válentsik  Ferencz dr. Ugyanakkor választotta 
meg az egyesület 30 tagu választmányát is; tagjai 
a következők: 1. Helybeliek:  Ádám Albert, Becsek 
Aladár, Solymossy Endre, Gönczi Lajos, Soó Gáspár, 
Dr. Solymossy Lajos, Farczády Lajos, ifj.  Galter 
János, Harsia Jusztinián, Kovács János, Lukinich 
Imre dr., Wirker Ernő, Nosz Gusztáv, Pap András, 
Persián János, Solymossy János, Betegh Pál, Spaller 
József,  Spanyár Pál, Szabó Gábor, Bod Károly, Varga 
Károly. 2. Vidékiek:  Borbély Sámuel, (Sz.-Keresztúr), 
Boros Zsigmond (Homoródalmás), Böjthe Béla (Felsö-
sófalva),  Ferenczi Lajos (Felsőrákos), Máthé János 
(Vargyas), Péter Sándor (Homoródvárosfalva),  Szenti 
Bálint (Brassó), Vikár Béla (Budapest). Az ifjú  egye-
sület, mely nemcsak a megye régiségeinek gyűjtését 
tűzte ki czéljául, hanem a körébe vágó tudomány-
ágakat népszerűsíteni is akarja, működését azzal 
kezdi meg, hogy október  hó 5-én  nyilvános  'felolvasó 
ülést  tart,  oly műsorral, mely alkalmas lesz a társa-
ság iránt való érdeklődést fokozni. 

A helyi Polgári önk. egylet Kossuth-ilnnepe. 
A Polgári önk. egylet Kossuth Lajos születésének 
100-ik évfordulója  alkalmából f.  hó 18-án, a nagy 
nap előestélyén az agyagfalvi  emlékoszlop javára, a 
Budapest-szálló dísztermében hazafias  ünnepélyt ren-
dez. Az Ünnepély műsora a következő: 1. Nyitányr 
„Kossuth-induló" a helybeli  zenekar által. 2. Hymnusr 
Erkel Ferencztől. Éneki a Dalegylet.  3. Petőfi  ébre-
dése,  drámai költemény E. Kovács Gyulától. Nemtő: 
Hann  Pepi, Petőfi:  Dr. Fodor  Boldizsár. 4. Kossuth 
hymnus, Pap Zoltántól. Énekli a Dalegylet.  Élőképek: 
Zichy Mihály „Apotheozisa" 1848—49. és 1867. Az 
élőképekben résztvesznek: Hein  Eszter, Szentes  Ilona,. 
Méseáros  Róza, Lakatos  Vilma, lischer  Ferenczné, 



továbbá Mészáros  ZoltáD, Jakábos  Miklós, Szabó 
Gyula, Pál  Gyula, Benedek  Aladár, Klein  Ármin. 
6. Szózat,  Egressytől. Énekli a Dalegylet. 7. Részlet 
Katona J.: „Bánk-Bán" czimii müvéből. Bánk: Csiki 
Albert; Tiborcz, öreg jobbágy: Ifj.  Szemerjay  Károly. 
8. Agyagfalvi  székely  induló,  a helybeli zenekar ál-
tal. Helyárak: Páholy 5 korona, körszék I —II. sor 
1 k , a többi sor 80 fill,  karzati ülőhely 60 fill.,  föld-
szinti állóhely 50 fillér,  karzati álló 40 fillér.  Je-
gyek előre válthatók Gyertyánffy  Gábor könyvkeres-
kedésében, az előadás napján este a helyszínén. Fe-
lülfizetések  köszönettel fogadtatnak  s hirlapilag nyug-
táztatnak. Kezdete este 8 órakor. E hazafias  ün-
nepélyre a város minden polgárát szívesen látja 
a rendezőség. 

Halálozások. Folyó hó 11-én hunyt el Kertész 
József  életének 50-ik, házaséletének 23-ik évében. 
Halálával nejét szül. Orbán Rebit, gyermekeit: Ár-
pád, Erzsi, Róza és Irmát, úgyszintén számos rokont 
borított gyászba. Hült tetemét a ref.  vallás szertar-
tása szerint tegnap délután helyezték örök nyuga-
lomra. — Kádár  Domokos égei ref.  lelkész életének 
62-ik, házaséletének 36, lelkészkedésének 34-ik évé-
ben hosszas szenvedés után elhunyt. Halálát neje 
Solymossy  Jula, gyermekei: Borsos Benőné, Andor 
csekefalvi  ref.  lelkész, valamint számos unoka és ro-
kon siratja. 

A községi iskola ügye. A már évek óta vajúdó 
községi iskola ügye újra beláthatatlan időkig nem 
fog  megoldást nyerni, mivel, hála a miniszter atyai 
gondoskodásának, a város képviselőtestülete által el-
fogadott,  a vái megye törvényhatósága által megerő-
sített tervezetet, a napokban kelt határozatával meg-
semisitette, s igy az ügy újra abba a stádiumba ju-
tott, amelyben már több mint öt éve stagnál. A 
város képviselőtestülete ugyanis a sok huza-vona, 
tervezgetés, bizottságok delegálása és azok jelentései 
által a már valóban odiozussá vált ügyet ugy ha-
tározta megoldani, hogy azt a saját tulajdonát ké-
pező sertéspiaezra 80 ezer korona költséggel építteti 
föl.  Ezt a határozatát azután, mivel megfelebbezték 
— és ügyan mit nem felebbeznek  meg? — a tör-
vényhatóság helybenhagyta, a melyért viszont a mi-
niszterhez appeláltak, s a miniszter ime, annak he-
lyet adott, a határozatot a közig. biz. által még a 
mult évben kiküldött szakértők véleménye alapján, 
megsemmisitette, s a képviselőtestület, mint ha mi-
sem történt volna, kezdheti az ügyet legelejéről. Ez 
ügyben e hó folyamán  rendkivüli közgyűlés lesz, 
amikor — mint értesülünk — a tanács olyan javas-
lattal fogja  az ügyet előterjeszteni, hogy a községi 
iskolát a jelenlegi óvóda helyiségben helyezzük el, a 
mely egy kis áldozattal e czélra pompásan átalakít-
ható lenDe; az óvóda czéljaira pedig egy kisebb, 
megfelelő  helyiség lenne vásárlandó. A sok minden, 
már eddig tett javaslat között ez talán még az egyik 
leghelyesebb megoldása volna'a dolognak, hogy azon-
ban siketül e keresztülvinni, s ha igen mikor, erre 
nézve kinos sejtelmeink vannak, s köztük leginkább 
az, hogy gyermekeink még hány évig lesznek kény-
telenek a jelenlegi czélszerütlen beosztású, rossz le-
vegőjű, egészségtelen épületben megférni,  a mely 
végtére is annyira közérdek, hogy emellett még a 
felebbezési  eredménynyel járó dicsőség is eltörpül. 

Parajdról írja tudósítónk: Az áll. népiskolában 
a beiratások a folyó  tanévre, szept. hó 1-én vették 
kezdőtöket. Máig beiratkozott 342 növendék, mely 
szám az összes tanköteleseknek a nagyobbik felét 
teszi ki. A rendes tanítás f.  hó 9-én vette kezdetét. 
A beiratások — a legnagyobb erélylyel tovább foly-
nak. Itt érdemesnek tartjuk felemlíteni,  hogy 
Parajd hat tanerőre berendezett, megyénk első rangú 
népiskolája hat évfolyamú  s ezenkívül bárom évfo-
lyamú gazdasági ismétlő iskola is van hozzá csatolva 
s mind a hat osztály arányosan van benépesítve. 

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye közig, 
bizottsága 10-én, szerdán tartotta folyó  havi ülését 
Hollaki  főispán  elnöklete mellett, — melyen a mult 
havi darabok nyertek elintézést. Dr. Damokos alis-
pán tette meg elsőnek jelentését. A közigazgatás 
menetét mi sem zavarta; a pénztár váratlan vizs 
gálata és az utóállitások megejtettek. Megemlékezett 
Sándor  János miniszteri biztosnak vármegyénk ér-
dekében teendő szükségeseknek helyszíni tanulmá-
nyozásáról, úgyszintén a székely kongresszusról. Al-
ispáni iktatóra 1482 ügydarab érkezett, amelyből 
2335 nyert elintézést. Az alispáni jelentésnél Hollaki 
főispán  felhívta  az alispán figyelmét  a bögözi, úgy-
szintén a bethlenfalvi  aránkás lóhere táblákra, mely-
nek okát abban találja, hogy az irtást tavaszszal nem 
elég részletesen teljesitik. — Barabás András árva-
széki elnök jelentéseiből kitűnt, hogy a megye árva-
székeinek iktatójára érkezett 1568 drbból 1398-at 
intéztek el. A hó végével gyámság alatt 11054, gond-

nokság alatt 829 egyén maradt. Székelyudvarhely 
város árvaszékénél gyámság, illetve gondnokság alatt 
509 egyén van. — A tisztifőorvos  jelentését Dr. 
Kassay  Albert th. főorvos  tette meg. A közegész-
ségügyi állapot a mult hóhoz viszonyítva kedvezőnek 
mondható, amennyiben a vörheny megyeszerte keve-
sebb számban merült föl  s teljesen szórványos jel-
legű lett. Orvosrendöri hullavizsgálat 12 esetben 
tartatott. A közkórházban ápoltak 142 beteget, a hó vé-
gével visszamaradt 50 férfi,  33 nő. — Sziklay  P. Gyula 
s. tanfelügyelő  jelentette, hogy a szorgalom időszak be-
álltával a tanitás több iskolában megkezdődött. Vá-
laszol a mult ülésen Gróf  Lázár biz. tag azon kérdé-
sére, hogy miképpen történhetik az meg, hogy a 
benei ág. iskolánál hivatalos érintkezésben a német 
nyelvet használták, a mely ügyben ö azután a mi-
niszterhez felterjesztést  tett. E felterjesztésre  a mi-
niszter válasza a sürgetés daczára sem érkezett még 
le, s ha az megtörténik, ugy a biz. legközelebbi ülé-
sén azt bemutatja. — Diemár  Károly kir. ügyész 
jelentéséből kitűnt, hogy a központi és a két járás-
bíróság fogházában  összesen 3 vizsgálati és 1 elitéit 
fogoly  volt letartóztatva. — Boediger  Gyula h. pü. 
igazgató jelenti, hogy a tárgyalás alatt álló hó fo-
lyamán egyenes adóban befolyt  33462 kor., hadmen-
tességi dijban 340 korona, bélyeg- és jogilletékben 
60ó4 kor., fogyasztási-  és italadóban 29570 korona, 
doháovjövedékben 33264 korona. Ideiglenes házadó-
mentesség 2 esetben lett engedélyezve. — Az állami 
építészeti hivatal főnök  jelentését Gróf  Lázár fő-
jegyző olvasta föl.  Ugy az állami mint a törvény-
hatósági utak és uttesttartozékai jók voltak, közle-
kedési akadály nem fordult  elő. — Zonda  áll. állat-
orvos jelentése szerint az állategészségügy az előző 
hóhoz viszouyitva, kivéve a sertésvészt kedvezőnek 
mondható. — A közgazdasági előadó jelentését ugyan-
csak Lázár főjegyző  terjesztette elő. Augusztus hó 
első napjaiban az időjárás kedvező volt, azonban a 
hó vége felé  beállott esőzések sok helyen a cséplést 
meg a behordást megakadályozták; s igy most már 
megállapitható, hogy a közepesen aluli eredmény 
várható. A tárgysorozat túlnyomó részét adóügyi feleb-
bezések tették ki. A biz. ülés végével a fegyelmi  és 
gyámügyi felebbviteli  küldöttség ülésezett. 

Mátyás király-szobor gyűjtő bizottság kérelme. 
A Mátyás király-szobor gyűjtő bizottsága tájékozó-
dást akar szerezni arról, hogy a begyült pénz meny-
nyiben fedezi  a szobor költségeit, lapunk utján fel-
kéri mindazokat, kiknek kezeihez gyüjtőiv érkezett, 
hogy azt a begyült pénzzel együtt, lehetőleg sürgősen 
a Mátyás király-szobor gyűjtő bizottsága czimére 
Kolozsvárra megküldeni szíveskedjek. 

Eljegyzés. Fáczi  József  eljegyezte Simo  Mariska 
kisasszonyt, Csík - Szt.- Királyon. 

Sebestyén Sándort, a helybeli református  egy-
házközség rokonszenves, segéd lelkészét, a ki a jel-
zett minőségben két évig működött s a nehéz és 
hosszú rendes lelkésznélküli időkben oly elismerésre 
méltó buzgó odaadással, lelkiismeretséggel, tapinta-
tossággal vezette az egyháznak különös spirituális 
ügyeit, Dr. Bartók püspök e hónap elején az olasz-
teleki lelkészi állomásra nevezte ki. Udvarhelyi hí-
veitől folyó  hó 21-én fog  elköszönni arról a szószék-
ről, a honnan oly lelkesen hirdette az evangéliumot. 
Ez alkalommal az istentisztelet alatt Morascher zene-
tanár fog  az orgonán játszani; az ima és beszéd kö-
zött ugyancsak az ó vezetése alatt a polgári dalkör 
fog  énekelni. 

Két közoktatásügyi körrendelet. A folyó  1902— 
903-ik tanév megnyílásául a vallás- és közoktatás-
ügyi minisztérium két fontos,  a népiskolai oktatás 
fejlesztésére  alapvető körrendeletet bocsátott ki. 
Mindkét rendeletnek a népoktatás helyes és magyar 
hazafias  irányban való fejlesztése  és gyakorlatilag is 
hatékonynyá tétele a czélja és ennek elérésére fölötte 
alkalmas és eredményt biztosító intézkedéseket lép-
tet életbe. Az általános  rendeletben abból kiindulva, 
hogy az összes népoktatási intézetek egymással szo-
rosabb kapcsolatba hozandók, az iránt intézkedik a 
miniszter, hogy a kisdedóvodák  az elemi népiskolák-
kal szerves összefüggésbe  jöjjenek, különös suly lé-
vén arra helyezendő, hogy a kisdedóvodákban a nem 
magyarajku  gyermekek  foglalkoztatását  a magyar 
nyelvnek  mint  államnyelvnek  ismeretébe  való beveze-
téssel  összekössék.  Intézkedést tartalmaz e rendelet az 
iránt is, hogy az elemi mindennapi és ismétlő tan-
folyamok  szerves kapcsolatba hozzassanak és ezért 
az elemi népiskolák mindegyikénél meglegyen a hat 
évfolyam  és ezenkívül minden iskolához három év-
folyamú  gazdasági  ismétlő  iskola is csatoltassék. A 
népoktatás hatásának fokozása  és a közéletre való 
megőrzése czéljából a miniszter a tanítóknak ismé-
telten figyelmébe  ajánlja — mint márczius hóban 
kiadott rendeletével is — az ifjúsági  egyesületek 
szervezését és az e téren kitűnt népoktatóknak kü-
lön jutalmakat helyez kilátásba. Ezen egyletek ter-
mészetesen a magyar hazafiság  szolgalatába állitau-
dók. Az általános rendeletben végül hivatkozik a 
miniszter a magyar nyelv kötelező tanítását elrendelő 
1879. évi XVIII. t.-czikk végrehajtása tárgyában 
junius hóban kiadott rendeletére, a melynek legszi-
gorúbb betartását nemcsak az állami, hanem a köz-
ségi és felekezeti  népiskoláktól is a legerélyesebben 
és mulasztás esetén a kellő megtorlással való fenye-

getéssel követeli. A különös  rendelet az elemi nép-
iskolák hat évfolyamának  mindenütt való létesítése 
és az osztályok arányos benépesítése tekintetében 
tartalmaz részletes intézkedéseket. 

A városház tervezete. Amidőn a városi tanács 
egyik régebben tartott közgyűlésében, a képviselő-
testületnek a városháza építése iránt tanúsított el-
lenszenvéből kifolyólag,  a piaezon levő és a városház 
czéljaira vásárolt s jelenleg kamatozatlanul heverő érté-
kes telket az iskolának javasolta átengedni: a kép-
viselőtestület annyira szivére vette a dolgot, hogy 
inkább késznek nyilatkozott a városházát felépíttetni, 
s a polgármestert nyomban utasította, hogy a leg-
közelebbi közgyűlésre ilyen értelemben tegyen elő-
terjesztést. Ez a legközelebbi közgyűlés talán február 
hóban történt meg, amikor a tanács csakugyan meg-
tette az előterjesztést, nyilván ugy okoskodván, hogy 
a közgyűlés előbbeni kijelentéséhez konzekvens ma-
rad, 8 a városház építésébe bele megy, amit annyi-
val is könnyebben megtehet, mivel az semmi, vagy 
1 — 2 °/o pótadóval fogja  a polgárságot megterhelni, 
ha ugyan fogja.  Azonban a képviselőtestület, amidőn 
látta, hogy ugy járt mint a szaván fogott  gyermek, 
s itt kitérésnek alig van helye, elkezdett, hagyomá-
nyos elvéhez képest okoskodni, még pediglen olyan 
formában,  hogy az az épület nekünk talán igen 
nagy: mert sok szobája van, talán nem elég nagy: 
mivel az árucsarnoknak nincs hely benne, a redoutja 
is talán fölösleges  stb. stb., azonban végeredményben 
mégis ugy határozott, hogy az építést a meglévő 
terv némi változtatásával viszi keresztül. Az olvasó 
talán ki is találja, hogy ezután mi következett: a 
határozatot megfelebbezték  a törvényhatósághoz, mi-
vel az épület nem elég — nagy. A törvényhatóság 
a felebbezésnek  nem adott helyet, hanem igenis a 
meglévő tervet fogadta  el a kivitelre. Ezt a határoza-
tot — természetes — a miniszterhez felebbezték  meg, 
a ki a törvényhatóság határozatát helyben hagyta. 
A tanács ezt a határozatot a legközelebbi közgyű-
lésében fogja  előterjeszteni, s a módozatokra nézve is 
javaslatot tesz. 

Egy tehetséges fiatal  diszitö-szobrász, agyag-
iparos, Filep  Dezső telepedett le városunkban, hogy 
e téren Magyar- és Németországban szerzett tapasz-
talatait értékesítse. Műtermét a szakiskola közelében 
nyitotta meg s legközelebb egy állandó tárlatot nyit, 
a hol ebédlő-, szalon- és hálószoba kályhák, kandal-
lók, takaréktüzhelyek, lakások és nyilvános helyek 
díszítésére szolgáló szobormüvek stb. állíttatnak ki. 
Eladóra szánt díszedényei már most is megtekint-
hetők. Felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét  e 
székely származású szobrászra, a ki ernyedetlen szor-
galmáról — kellő támogatás mellett — szép sikere-
ket érbet honi agyagiparunk fejlesztése  körül, 

Székelykeresztur közönsége Kossuth Lajos em-
lékét alábbi módon ünnepli meg: Szeptember 18-án 
este a várost kivilágíttatja, a város közelében fekvő 
„Jézus kiálltó" hegycsúcson örömtüzet gyújt, tűzi-
játékot rendeztet, s a Kossuth-téren felváltva'a  hely-
beli Polgári és népzenekarok játszanak. 19-én reggel 
48 ágyúlövés, s délelőtt fél  10 órakor az ev. ref. 
templomban hálaadó istentisztelet tartatik. Az ének-
darabokat végzi a helybeli m. kir. tan. kép. intézet 
ifjúsága  Végler  Gyula ének- és zenetanár vezetése 
alatt. Játszik a polgári zenekar is. Alkalmi imát 
mond Karácson  István helybeli ev. reform,  lelkész. 
Rákosi Viktornak remek Kossuth-fohászát  pedig 
Varga  Dénes alsó-siménfalvi  unitárius lelkész imád-
kozza el. Templomozás után disz képviselő-testületi 
gyűlés tartatik nyilvános jelleggel. Este 7 órakor a 
Kossuth-téren tartandó ünnepséget fáklyás  menet ve-
zeti be a Polgári zenekar kísérete mellett. Az alkalmi 
emlékbeszédet Dr. Szolga  Ferencz unit. gymn. tanár 
tartja. Majd Sándor  Géza körispataki unit. lelkész 
szintén Rákosi Viktor nemzeti miatyánk szerű Kos-
suth fohászát  mondja el. Alkalmi költeményeket monda-
nak : Fazekas  Pál tank. kertésztanitó és Telman 
József  IV. éves képezdei növendék. Az ének és zene-
részt e helyen is a képezdei nemes ifjúság  és a 
Polgári zeneker végzi. Esti ünnepséget közvacsora 
követi. Ez alkalommal a városban élő 48-as honvé-
dek megvendégeltetnek. E város közönsége tehát illő és 
méltó lelkesedéssel készül a nagy és szent ünne-
pélyre, s múltjához ez alkalommal is hü akar maradni. 

A vágóhíd tervezete elkészült. A város képvi-
selőtestülete tudvalevőleg a vágóhíd építési módoza-
tainak megállapítása végett még a kora tavaszszal 
egy bizottságot delegált, a mely az ifj.  Galter  János 
mérnök által, az ő utasításai nyomán, készített terve-
zetet a napokban elfogadta.  A vágóhíd és mellék-
épületei a költségvetési előirányzat szerint 62 ezer 
koronába fognak  kerülni. 

A Történelmi Lapok uj (8-ik évi) folyama  ez 
év szeptember közepén megindul. E lap, melynek 
1892—98. évi folyama  a legbecsesebb adalékokat 
gyűjtötte egybe a szabadságharczból, a melyek kü-
lönben veszendőbe mentek volna, ismét életre kel és 
felkeresi  az igaz hazafiak  házi tűzhelyét. Uj folyama 
az Argentiniában élő 80 éves Czetz János tábornok 
emlékiratait fogja  közölni. Kiterjeszkedik a magyar 



történelem általános részére is és foglalkozni  fog  a 
Mátyás király lovasszobra leleplezése részleteinek 
leírásával. Előfizethetni  Kolozsvárt, egy évte 8 koro-
nával, a folyó  évi folyamra  3 korouával. A lap gaz-
dagon lesz illusztrálva. 

Keresek október 1-étől kezdődőleg egy három 
szoba, konyha, kamrából álló lakást. Czim a kiadó-
hivatalban. 

Szerkesztői üzenetek. 
Kéziratok nem adatnak Tinsza. — Névtelen levelekre nem Tálas-colunk* 

0—b Gy. P—d. Közleményét várjuk. 

Kiadja Becsek D. Fia könyvnyomdája. 

Klin-fíle A Fra 

J l f i agyar  j f r i c W t f l T ^ 
Arany János Kemény Zsigmond 

Arany Eászló Szigligeti iác 
Bajza Jízsef Tompa Mihály 

Cznczor G. Vajda János 
Caray J. Vörösmarty Mihály 

munHái csaKis a franKlin-jélc 
Jitagyar JlemeKiróK S S í S 

$íttl|Í más e z i d 5 s z e r i u t k i u e m adhatja, 
m b h ü b m m e r t kizárólagos kiadó joguk 

a F R A N K L I N - T Á R S U L A T É . 
Az 55 kötetes gyűjtemény ára 220 kor. 

Az öt kötetből álló első sorozat megjelent. Tartalma: 
Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes. 
Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. 
Tompa M munkái I. Sajtó alá rendezte Lévay József, 
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltaua 
Csiky G. színművei. Sajtó alá rendezte Vadnai Károly. 

£ gyűjteményt kiegészíti 

Shafcpert 
sziftmffVci 

összes 6 kötetben 
7 T 

kiadja a Kisfaludy-Társaság,  melyet kötve 30 kor. 
helyett 20 korona kedvezményes áron kapnak a 

Franklin-féle  MAGYAR REMEKÍRÓK 
rendelői Havi részletfizetésre  beszerezhetők. 
Vigyázat a l n e g t e n d e l é w i é l . hogy a kiualt gyűjteményben a 

fönnt  felsorolt  írók bennfoglaltatnak-e  ? I 

Első kézből legjobban vásárol. 

Magyarország legnagyobb hangszergyára. 

STOWASSER J. 
[cs. és kir. udvari hangszergyáros, 

a cs. és kir. közös* és a m. kir. honvéd hadsereg 
szállítója 
= BUDAPEST, = 
II., Lánczhid-utcza 5. szám. 
Legnagyobb választék 
összes hangszerekben. 

Hegedűk, gordonkák, 
bőgők, fuvolák, klarinétok, 

trombiták, czimbalmok. 
Saját találmányú » » 

30 írttól feljebb 
iskola és zongorakiséret ingyen 

JiamottlKáK 
legjobb elpusztíthatatlan hangok-
kal Különlegesség: aczelhangu 
hangverseny-harmonikák, saját 

minták 

a legjutáuyosabb árban, 
előnyös feltételek  mellett. 

K é p e s Árjegyzékek 
pedig külön-külön: a) hangszerekről, b) harmoniumokról 

c) harmonikákról, 
ingyen és bérmentve. "•E 

Szám ad 4641/1=902. 
szgb. pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye homoródi járásáuak dályai körében a körbábai állás lemondás 
folytán  megüresedvén, arra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom  mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt  folyamodványaikat  hozzám folyó 
évi október hó l-ig feltétlenül  adják be 

Javadalmazás: évi 180 konona fizetés,  továbbá minden egyes szülési esetnél 2 kor. 
segédkezelési dij, — mely évente 70- 90 koronára megy fel. 

Oklánd, 1902. szeptember hó 10. S z & b s d y TiV&d&f, 

Pártoljuk a magyar ipart! 

Cegjobb padlóffnymáz  fs zománcz (Glaznr) 

a BerHes-ft le 

,£ttil(e' padldfínytníz 
Elsőrendű, 

jobb mint bármelyig mert tfunyen szárad is 
szagtalan, 

vizfől  nem lesz foltos. 
Kapható: 

STERBA ÖDÖN 
füszerkereskedésében,  Sz.-udvarhelytt. 

Pártoljuk a magyar ipart! 

wmm 

PÉNZ 
kölcsönök leggyorsabb, legolcsóbb eszközlése 

házakra, földekre 
472°/o'08 kamat mellett SO évre i s . Kizárólag 

utólagos jutalék-fizetés  ellenében, 
úgyszintén köz- és magánt i sz tv i se lőknek , 
katonat i sz teknek , kereskedőknek, iparosoknak, 
és minden hitelképes egyénnek diseréten eszközöl 

hitelt Somogyi bankiroda 
bej. czég 

Badapest, I I . Pröféta-utcza  5 . szám 
(Válaszbélyeg csatolandó) 

Táncztanitási Í5SS 
SimHoVitS J6zsef  Okleveles táneztaniti 

1902. évi szeptember 9-ón 
nyitja meg 

0 TÁNCZISKOLÁJÁT 0 
n Badapest'Nzálló nagytermében 

i-i-

Sz.-kereszturonf.lió  15-én kezdődik. 
Az érdeklődők szíves pártfogását előre is kirve, maradtam 

kiváló tisztelettel 

uw kí»«ra.30 m pgvárosi szfnházaK  nfisora 
Minr i'n füzet  envenkpnt kanhatn * • 
Minden füzet egyenként kapható 

1. 
2 - 3 . 
4 - 5 . 
6 - 7 . 
8 - 9 . 

10. 
11. 
12. 

13-14. 
15. 

16- 17. 
18. 
19. 

20-21. 
22—23. 
24 25. 

26. 
27-28. 
29 - 30. 

31. 
32-33. 
84-36. 
36-37. 

38. 
39 40 

41. 
42. 
43 
44. 
45. 
46. 
47. 

48. 
49—50. 

51. 

52. 

53-54. 
55-56. 

57. 
58. 

Az ördög  mátkája  Népszínmű. Géczy István. 
A hivatalos  feleség.\\s)á.ték.  Savage-Márkus J. 
A császár ezredese.  Színmű. Ohnet—Fái J. B. 
Az államtitkár  ur. Vígjáték. Bisson-Ambrus Z 
A talizmán.  Drámai rege. Fulda-Makai E. 
Szőke  Katalin.  Dráma. Voss-Makai Emil. 
Bánk-Bán. Katona József. 
Kisértetek.  Színmű. Ibsen-Rudnyánszky Gy. 
A kikapóspatikárus.  Bohózat Gandillot-Heltai 
John  Gábriel  Borkmann. Színmű. Ibsen-

Jászai M. 
A Benoiton család.  Vígjáték. Sardou-Váradi A. 
Ifjúság.  Dráma. Halbe-Szomaházy. 
A becstelenek.  Dráma. Rovetta-Hegedűs Gy. 
Medea.  Szomorújáték Grillparzer- Ambrus Z 
A persely.  Bohózat. Labiche-Delacour-Góth S. 
Frou-Irou  Színmű. Maílhac-Halévy-Fái J 
A vasgyáros. Színmű. Ohnet-Fái J. Béla. 
Fedora.  Dráma. Sardou-Paulay Ede. 
Lecouvreur Adrienne.  Dráma. Scribe-Legouvé-

Csepreghy. 
Niobe.  Bohózat. Paultou-Szomaházi 1 
Az agglegények.  Vígjáték Sardou-Ambrus Z. 
Az egér.  Vigjáték. Pailleron-Fái J. Béla. 
Roberto  de Pedrosa.  Dráma Echegaray-Szalai. 
Felhőszakadás.  Népszínmű. Gerő Károly. 
Rejtett  arcz. Vigjáték. Blumenthal-Adorján S. 
Turaser  Bertalan.  Dráma. Langmann-Ágai B. 
A harang. Színmű. Kazalíczky Antal. 
A hipnotizált  anyós. Bohózat. Bisson-Kövessy. 
A pártütök.  Vigjáték. Kisfaludy  Károly. 
Gringoire.  Színmű. Banvílle Csepreghy. 
Az idegesek.  Bohózat, Michel s Lubiche Ilosvai. 
Az aranyasszony. Vigjáték. Schönthan és 

Koppe-Ellfeld. 
Toska.  Dráma. Sardou-Makó Lajos. 
Szent-e  vagy örült  ? Dráma. Echegaray-Szalay 
Az ulczai  énekesleány.  Lírai ötlet. Echegaray-

Szalai. 
Mozgó  fényképek.  Bohózat. Blubenthal és 

Kadelburg-Heltai. 
A vadkacsa.  Színmű. Ibsen-Gerö Attila. 
A nők  barátja.  Vigjáték. Ifj.  Dumas Sándor-

Kűrthy E. 
Adorján  báró. Prém József. 
Kean.  Vigjáték. Id. Dumas Sándor Hevesi S. 

Kiadja: 

LAMFEL fi,  Mim:  F. és Fiii 
ós. és kir. udv. könyvkereskedése. 

59-60. A haramiák.  Szomorújáték. Schiller-Hevesi. 
61. A végrehajtó.  Bohózat. Sylvane és Artus-

Béldí Isidor. 
62 -63. A vándormadár.  Szinmű. Prém József. 
64—65. A becsület.  Színmű. Sudermanu-Fái J. Béla. 

06. Uenschel  fuvaros.  Dráma. Gerbart Haupt-
mann-Molnár F. 

67—68. Othello.  Schakespeare-Endrei Zalán. 
69. Dodó főhadnagy.  Vigjáték. Pékár Gyula. 

70—71. Farsang  utolja,  Dráma. Hartleben-Beöthy. 
72. A Robinsonok. Vigjáték. Makai Emil. 
73. A Sárdi  ház. Népszínmű. Géczy István. 

74 — 75. Hamlet.  Schakespeare-Zigány Árpád. 
76 — 77. Lear király  Schakespeare-Zigány A. 

78. Homok-zátonyok.  Vigjáték. Molnár Gyula. 
79. Dr. Szeleburdy.  Énekes bohózat. Guthy-

Hegedüs. 
80—81. Georgette.  Szinmü. Sardou-Fái J. Béla. 

82. Franciilon.  Színmű. Dumas S.-Paulai E. 
83-84. A velenczei  kalmár.  Schakespeare-Zigány. 
8b - 86. A makranezos hölgy.  Schakespeare-Zigány. 
87—88. A szókimondó  asszonyság. Szinmü. Sardou-

Fáy és Makó. 
89-90. A hálókocsik  ellenőre.  Vigjáték. Bisson-

Zempléni. 
91. A végrehajtó.  Vigjáték, Ábrányi Emil. 

92—93. Tudós  professzor  Hatvani.  Vigjáték. Makai 
94—95. Coriolanus.  Schakespeare—Petőfi. 

96. A tartalékos  férj.  Bohózat. Guthi-Rákosi. 
97 - 98. A szombatosok.  Szinmü. Somló Sándor. 

99. Morituri.  Sudermann, I. Teja.  Makai, II. 
Friczike.  Fái J. Béla. III. A férfi.  Makai. 

100 — 101. Otthon.  Sudermann. Dráma. Márkus M. 
102. A becsületbiró.  Zivuska. 

103—104. A sasok. Vigjáték. Guthi-Rákosi. 
105. Belasco.  Pillangó kisasszony. Faludi. 
106. Katalin.  Ered. operette. Dr. Béldi-Fejér. 

107—108. A nevezetes kastély.  Vigjáték. A. Bisson és 
J. Berr de Turique-Heltai Jenő. 

109—110. Karácsony.  Drámai látványosság. Dickens* 
111—112. A páholy.  Laufs  és Kraatz-Kabos Ede. 
113—114. A képviselő  ur. Bohózat. Guthi-Rákosi. 
115—116. Kurucz  Feja  Dávid.  Történeti színmű. 

Fényes Samu. 
117—118. A métely.  Szinmü. Brieux-Molnár Márton. 
U9-120. Balassa Bálint.  Tört. színjáték. Martos F. 


